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Στα τέλη του 2010 ήρθε στον Οργανισμό Σχολικών κτιρίων 

επείγον αίτημα για έλεγχο στο 2ο και 3ο Γυμνάσιο Χαλκίδας, μία 

σχολική μονάδα 600 και πλέον μαθητών. Η ομάδα μηχανικών του 

ΟΣΚ που πήγε την επόμενη κιόλας ημέρα για έλεγχο, έδωσε εντολή 

για άμεση εκκένωση του Σχολείου, αφού διαπίστωσε ότι το κτίριο 

είναι επικίνδυνο λόγω σοβαρότατων ρωγμών που είχε υποστεί 

πιθανόν από τον σεισμό του … 1999 !! Είναι ένα από τα 18.000 

περίπου σχολικά κτίρια που δεν έχουν ελεγχθεί πανελλαδικά 

και τα οποία στεγάζονται σε 9.000 περίπου Σχολικές μονάδες. 

Τα παραδείγματα είναι πολλά και επιβεβαιώνουν με τον πιο 

ανησυχητικό τρόπο ότι η πολιτική των κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ-ΝΔ 

έβαζε και βάζει σε δεύτερη μοίρα την ασφάλεια και τις ίδιες τις ζωές 

των εργαζομένων και των παιδιών τους, προτάσσοντας την στήριξη 

και τα κέρδη των επιχειρηματικών ομίλων. 

Σύμφωνα με στοιχεία από τον ΟΣΚ έχει γίνει από το 2004 μέχρι 

σήμερα Πρωτοβάθμιος προσεισμικός έλεγχος σε 6.223 σχολικά κτίρια 

στα οποία στεγάζονται 4.932 Σχολικές μονάδες. Προτεραιότητα 

δόθηκε σε ελέγχους σχολείων που είχαν κτιστεί πριν το 1985 (χωρίς 

αντισεισμικό ή με τον παλιό Αντισεισμικό Κανονισμό) και σε όσα ήταν 

κτισμένα σε σεισμογενείς περιοχές. 

Από τα 24.000 περίπου Σχολικά κτίρια πανελλαδικά που 

στεγάζονται σε 14.000 Σχολικές Μονάδες (Σ.Μ.), τα 6.000 (4.500 

Σ.Μ.) δηλ. το 25% είναι κτισμένα πριν το 1959, 7000 (4.000 Σ.Μ.) 



δηλ. το 29,1 % είναι πριν το 1985 και 11.000 (5.500 Σ.Μ.)δηλ, το 

45,9% είναι μετά το 1985. Με δύο λόγια πάνω από τα μισά 

σχολικά κτίρια της χώρας είναι 25ετίας και πάνω και 

χρειάζονται σημαντικές ενισχύσεις και σταδιακά μεταστέγαση 

σε νέα σχολικά κτίρια. Παρόλα αυτά οι κυβερνήσεις και τα 

συναρμόδια υπουργεία, όχι μόνο δεν προχώρησαν σε ολοκλήρωση 

των ελέγχων και στις απαραίτητες παρεμβάσεις, όχι μόνο δεν 

επιτάχυναν το πρόγραμμα κατασκευής νέων σχολείων, αλλά με την 

ψήφιση του «Καλλικράτη» και τη μεταφορά της αρμοδιότητας στους 

«νέους» Δήμους, αλλά και την δραστική περικοπή των κονδυλίων 

από τον Προϋπολογισμό, οδηγούν σε οριστική απαξίωση τον ΟΣΚ και 

τη Δημόσια Σχολική Στέγη. 

Όμως το θέμα της Αντισεισμικής προστασίας και όσον 

αφορά στα Σχολικά κτίρια, είναι πολύ πιο περίπλοκο και 

απαιτεί πολιτικές που θα βάζουν στο επίκεντρο την ασφάλεια 

και τις σύγχρονες ανάγκες της λαϊκής οικογένειας και όχι τα 

μεγάλα συμφέροντα. Ακόμα και τα σχολικά κτίρια που χτίζονται 

σήμερα ιδιαίτερα στο λεκανοπέδιο, δεν τηρούν ορισμένες βασικές 

προδιαγραφές και κανόνες που αφορούν άμεσα και την αντισεισμική 

προστασία. Τα περισσότερα από αυτά έχουν μικρούς έως 

ανύπαρκτους αύλειους χώρους, ενώ σε πολλά από αυτά πριν καλά-

καλά λειτουργήσουν, γίνονται παρεμβάσεις που επιδεινώνουν 

παραπέρα την κατάσταση (προσθήκες αιθουσών στον αύλειο χώρο, 

χωρισμούς αιθουσών με γυψοσανίδες, κάγκελα παντού κλπ.). 

Αυτή την απαράδεκτη έως επικίνδυνη κατάσταση, ήρθε 

να επιδεινώσει δραματικά η πρόσφατη κυβερνητική πολιτική 



των γενικευμένων συγχωνεύσεων Σχολείων, που όχι μόνο 

στοχεύει στην παραπέρα υποβάθμιση και εμπορευματοποίηση της 

Παιδείας γενικότερα, αλλά οδηγεί στο στοίβαγμα διπλάσιου πολλές 

φορές αριθμού μαθητών σε σχολικά κτίρια που δεν πληρούν 

στοιχειώδεις προδιαγραφές τόσο σε σχολικές αίθουσες όσο και σε 

κοινόχρηστους χώρους (αυλή, διάδρομοι, κλπ). Άραγε τι θα συμβεί 

σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης όπως σε ένα σεισμό, που θα 

χρειαστεί άμεση εκκένωση του σχολείου και καταφυγή σε 

ανοικτό χώρο όπως η αυλή; Εκατοντάδες μαθητές και οι δάσκαλοι 

τους στην προσπάθεια τους να βγουν από το κτίριο, θα 

στριμώχνονται σε διαδρόμους και εξόδους και θα καταλήξουν αν 

είναι τυχεροί ο ένας πάνω στον άλλο στην αυλή, μαζί με εκατοντάδες 

ακόμα περίοικους που μη έχοντας άλλο ανοιχτό χώρο να 

καταφύγουν (πάρκο, πλατεία, ή παιδική χαρά), θα έχουν καταφύγει 

και αυτοί στην αυλή του σχολείου. 

Αυτή η κατάσταση μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο με μία 

άλλη πολιτική, που βάζοντας στο επίκεντρο τον εργαζόμενο 

και την οικογένεια του, θα θέσει ως πρώτες προτεραιότητες: 

 Τον ταχύτατο έλεγχο όλων των σχολικών κτιρίων, την 

άμεση εκκένωση όσων είναι επικίνδυνα και τις απαραίτητες 

παρεμβάσεις σε όλα όσα αντιμετωπίζουν προβλήματα είτε λόγω 

ζημιών από σεισμούς, είτε λόγω παλαιότητας, είτε λόγω επεμβάσεων 

(προσθήκες αιθουσών, χωρίσματα, άλλες αυθαιρεσίες όπως 

λαμαρίνες, κάγκελα, κλπ.). 



 Αντίσταση στην πολιτική των συγχωνεύσεων σχολείων 

που, μεταξύ των άλλων, επιδεινώνουν δραματικά τόσο τις συνθήκες 

εκπαίδευσης όσο και τις συνθήκες προστασίας και διαφυγής σε 

περίπτωση σεισμού. 

 Πρόγραμμα κατά προτεραιότητα, για άμεση απόκτηση 

κατάλληλων οικοπέδων για σχολικά κτίρια, ιδιαίτερα σε περιοχές 

όπως η Αττική ή η Θεσσαλονίκη. 

 Αυστηρή τήρηση των προδιαγραφών για την κατασκευή 

σχολικών κτιρίων και απαγόρευση κάθε παρέμβασης, 

κατασκευαστικής ή άλλης. 

 Θεσμοθέτηση νέου πιο σύγχρονου Αντισεισμικού 

κανονισμού που να λαμβάνει υπόψη τις πλέον σύγχρονες μεθόδους  

και υλικά, αλλά και τις ιδιαιτερότητες χώρων όπως τα σχολικά κτίρια. 

 Παραπέρα βελτίωση των προδιαγραφών για τα υλικά 

εξοπλισμού των σχολείων, ώστε να είναι ακόμα πιο ασφαλή (θρανία, 

γραφεία, καθίσματα, πίνακες κλπ). Ιδιαίτερη μέριμνα απαιτείται και 

στην τοποθέτηση αυτών των υλικών στα σχολεία, ώστε να μην 

εγκυμονούν κινδύνους σε περίπτωση σεισμού και όχι μόνο 

(σταθεροποίηση πινάκων, βιβλιοθηκών κλπ.) 

 Όλα τα παραπάνω σε συνδυασμό με την αναγκαία 

προετοιμασία, εκπαίδευση και εξάσκηση μαθητών, εκπαιδευτικών και 

γονιών, για την προστασία και διαφυγή τους σε περίπτωση σεισμού, 

μπορούν να αποτελέσουν τη βάση για ένα αξιόπιστο σύστημα 

Αντισεισμικής προστασίας. 



Για όλα τα παραπάνω απαιτείται άμεσα η ενίσχυση του 

Δημόσιου χαρακτήρα και της λειτουργίας του Ο.Σ.Κ., ως 

αποκλειστικά αρμόδιου τεχνικού φορέα του Δημοσίου για την 

σχολική στέγη και η ένταξη του στα πλαίσια ενός Ενιαίου 

Κρατικού κατασκευαστικού φορέα. Να σταματήσει κάθε 

διαδικασία εμπορευματοποίησης και ιδιωτικοποίησης του Δημόσιου 

Σχολικού κτιρίου (ΣΔΙΤ, Προγραμματικές Συμβάσεις, Αναθέσεις) και 

να δοθούν τα αναγκαία κονδύλια από τον Κρατικό Προϋπολογισμό. 

Να μονιμοποιηθούν όλοι οι συμβασιούχοι του Ο.Σ.Κ. και να ενισχυθεί 

με πρόσθετο εξειδικευμένο μόνιμο προσωπικό, αλλά και πιο 

σύγχρονες υλικοτεχνικές υποδομές, με βάση τις σύγχρονες ανάγκες. 

Είναι ενδεικτικό της αντεργατικής αλλά και υποκριτικής 

πολιτικής της κυβέρνησης το γεγονός ότι, μετά από οκτώ και 

πλέον χρόνια καθυστέρησης στο πρόγραμμα προσεισμικού 

ελέγχου των σχολείων, το Υπουργείο Υποδομών και η 

Διοίκηση του ΟΣΚ αποφάσισαν την επανέναρξη του 

Προγράμματος μόνο για την Αττική, με ομάδες μηχανικών του 

Οργανισμού που στην συντριπτική τους πλειοψηφία 

αποτελούνται από συμβασιούχους που οι συμβάσεις τους 

λήγουν στα τέλη Ιουνίου!! 

Ας βγάλουν συμπεράσματα οι γονείς, οι εκπαιδευτικοί και οι 

μαθητές… 
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